

肩负千万江海百姓的健康重托、承载百余年附院人的希望梦想——
南通大学附属医院新区扬帆起航



今天上午,南通医学中心一期(南通大学附属医院新区)隆重奠基开工,这标志着肩负千万江海百姓健康重托、承载百余年通大附院人希望梦想的南通大学附属医院新区正式进入建设阶段。通大附院新区奠基在五月的春光里,是向建院110周年献上的大礼包,是通大附院未来一百年甚至更长久发展、壮大的基石和开端,更是这所百年老院为千万江海百姓享受美好生活提供更高生命质量和更长生命周期交出的一份答卷。

**突破瓶颈
新院区建设破茧成蝶**

5月4日,虽然还在五一劳动节假期,但通大附院新门诊楼内人头攒动,在疫情防控毫不松懈的前提下,当天门急诊就诊人次超过8000,整个院区周边又出现了汽车排起长龙的现象。

据通大附院党委副书记、院长施炜介绍,2019年该院在全省三甲医院中病床周转次数和床位使用率均位列第一,一号难求、一床难求,周边交通拥堵、停车困难。加上地处老城区和濠河5A级景区,无法改变现状、拓展空间,很难按照现代医院要求改造就医流程布局。2019年9月,通大附院新门诊楼的启用,告别了过去老门诊楼“春运般”的就诊状况,百姓就医条件得到明显改善。但随着门诊服务能力的增强,手术室、医技检查、床位数等又明显跟不上百姓就医需求,从而形成新的供需矛盾。

随着省卫生健康委对通大附院的发展做出新的定位,即打造具有区域影响力的长三角北翼和沿海经济带高水平医疗服务高地,建设高水平省级综合类医疗中心,并批准通大附院编制床位为3500张。通大附院通过加强内涵建设来提高服务效能,但目前医院实际的开放床位仍满足不了群众就医需求。

在现实的困境中,通大附院积极谋划、果断思变,在省市两级党委、政府及省市卫生健康委、南通大学、相关各部门及社会各界的鼎力支持下,通大附院新区作为南通医学中心主体落户创新区,并成为南通创新区重大项目之一,必将成为南通,特别是医疗卫生事业高质量发展跃上新台阶的“助推器”、支撑引领高质量一体化发展的“强引擎”。



**高点谋划
打造区域医疗最佳服务空间**

建设中的通大附院新区东区先锋地块,周边市政基础设施基本到位,与地铁二号线无缝衔接,与现院区在同一地铁线上,同时毗邻南通新机场、火车东站、沿海高速和通盛大道高架出入口,随着主城区、通州、海门联动发展,该地块将处于未来城市中心区域。

据通大附院基建处负责人介绍,新院区总占地面积281亩,总建筑56.6万平方米,分三期建成。已经开工的一期工程包括门急诊、医技、能容纳1500张床位的住院楼等。二期工程包括体检中心、住院药房、住院影像、标准护理单元等。三期工程包括行政、科研、教学、保障等辅助用房。

通大附院新区坚持“以患者为中心、以流程为主线”,注重绿色融合、高效便捷、科技创新、人文关怀。一期、二期采取“一轴、一园、两翼”的规划布局结构,通过一条南北方向的主轴串联起南北两个地块,两个地块间建有共享花园,住院、后勤、教学、培训等分置于主轴两边形成两翼,构建内部共享交流的专属空间。门诊楼沿北侧主广场一字展开,形成完整的城市界面,为患者就医打造最佳服务空间。

尤其值得一提的是二期工程占地12亩、建筑面积8.7万平方米的“平疫结合”病房大楼,通过架空连廊实现与医技楼、发热门诊、病房楼相连通。如遇重大疫情来袭时,该楼可以形成独立且完整的传染病区,为疫情防控、病人救治提供及时有效的硬件支撑。

**未雨绸缪
学科与人才注入新动力**

三四年之后,通大附院新区投入使用,人从哪里来?十年树木百年树人,人才培养不是一朝一夕、一蹴而就的事情,只有平时的蓄力,才能应对爆发性需求。

通大附院党委书记高建林介绍,自去年开始,医院多个病区相继拓展服务功能,这既是挖掘资源潜力、提高服务能力,又是在为新院区储备和培养人才。人才是医院建设的根本,是可持续发展的重要保障,因此,一方面从外部引进人才,构筑人才引凤巢;一方面在内部培养人才,建造人才孵化器,双管齐下、多措并举,未雨绸缪强化人力资源储备工作。目前,医院各科室、各部门都立足现状、放眼长远,以“高标准、全系列、多层次、广渠道、按计划”为原则,积极做好引才育才工作。

通大附院新区启用后,医院将顺应时代发展和百姓需要,着力构筑前瞻性思维,依托创新区优势区位条件、依托发展高精尖技术、依托打造科研人才资源高峰、依托挖掘深厚医院文化底蕴,塑造“以特色为特色”理念,在发挥环境设备优、智能与信息化平台强等硬件优势的同时,突出强化特色专科(学科)建设、注重提升特色医疗服务,多元多措打造特色医院成果、特色医疗空间、特色顶级专家、特色服务流程等,建设形成技术一流、服务一流、管理一流、环境一流、硬件一流的智能化、现代化大型公立三甲医院,不断巩固提升省内公立医院的标杆地位、全力冲刺国内顶级医院的方阵。

高建林说,通大附院新区是百年大计,更是千秋大业。新院区这艘“巨轮”,是医院增强核心竞争力的硬核驱动,也是南通经济社会发展进入更新时代的新动能。医院上下将竭尽智慧和心血,不负百姓期待与托付,为千万江海百姓带来更多、更新、更实惠、更便捷的健康福祉。

本报通讯员傅轩 本报记者李波

